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  .مشخص کنید» «هاي نادرست را با و جمله» «هاي درست را با جمله -1
  
  

   عددي اول است 15 )الف.     عددي اول است 33) ب.  
   ي خودش استعدد شمارنده هر) پ.     اگر عددي زوج باشد، اول نیست) ت.  
   داراي چهار شمارنده است 9 عدد) ث.     ي اعداد اول عدد زوجی وجود ندارددر مجموعه )ج.  
   تر هستندي اعداد اول از یک بزرگهمه) چ.     تا است 4 برابر 10 تر ازتعداد اعداد اول کوچک) ح.  
   4) خ 7 28  هستند 28 هايشمارنده 7 و 4 پس.     هر عدد خود آن عدد است يترین شمارندهبزرگ) د.  
   هاي یک عدد همیشه فرد استتعداد شمارنده) ذ.     هاي هر عدد طبیعی عدد یک استیکی از شمارنده) ر.  

  

  .مشخص کنید» «هاي نادرست را با و جمله» «هاي درست را با جمله -2
  

   است 730 يشمارنده 5 پذیر است پسبخش 5 بر 730 )الف.  
   فرد هستند ،اگر جمع دو عدد اول زوج باشد حتماً هر دو عدد اول) ب.  
   باشدمی 2 ،اگر جمع دو عدد اول فرد باشد حتماً یکی از آن دو عدد اول) پ.  
   باشدبا هر عدد اول دیگري همیشه یک عدد فرد می 2 اختلاف عدد اول) ت.  
   باشدبا هر عدد اول دیگري همیشه یک عدد زوج می 2 مجموع عدد اول) ث.  
   باشدمی 2 هاحتماً یکی از آن ،ضرب دو عدد اول یک عدد زوج باشدحاصلاگر ) ج.  
   آن دو عدد اول هر دو فرد هستند ،ضرب دو عدد اول یک عدد فرد باشدحاصلاگر ) چ.  
   گوینداول داشته باشد را عدد اول می يتر از یک که فقط دو شمارندههر عدد طبیعی بزرگ) ح.  

  

  .ي مناسب کامل کنیدهاي زیر را با یک عدد یا کلمههر یک از جمله -3
  

  .است ................................تنها عدد زوج اول عدد ) ب  .است ................................ي شمارندههرعدد ) الف  
  .ي هر عددي استشمارنده ................................عدد ) ت  .است ................................ عدد ترین عدد اول دو رقمیکوچک) پ  
  . ......................................دو عدد اول، عدد اول هر ضرب حاصل) ج  .است ................................. دو عدد اول همیشه یک عددهر ضرب حاصل) ث  
  .است ................................. مجموع دو عدد طبیعی فرد یک عدد )ح  .پذیر هستندفقط بر یک و خودشان بخش ..............................اعداد  )چ  
  .................................. دو عدد اول همیشه یک عدد اولهر جمع و تفریق حاصل )د  .است .................................مجموع دو عدد طبیعی زوج همیشه عددي ) خ  
  .است ................................عدد  ،ي اول نداردتنها عدد طبیعی که شمارنده )ر  .است .................................مجموع دو عدد طبیعی فرد همیشه عددي  )ذ  
  .شودنامیده می ..............................عددي که فقط دو شمارنده داشته باشد عدد ) ز  

  

  چند عدد اول وجود دارد؟ 62 و 41 بین دو عدد -4
   5 )الف   6 )ب   7 )ج   8 )د  

  ؟عددي که هم زوج و هم اول است -5

   1 )الف   صفر) ب   2 )ج    10 )د  
  یک از اعداد زیر اول است؟کدام - 6

   27 )الف   1 )ب   19 )ج   39 )د  
  .هستند ...........................اعدادي که فقط دو شمارنده داشته باشند، اعداد  - 7

   فرد) الف   غیر اول) ب   اول) ج   زوج) د   
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  ؟هستند کدام دسته از اعداد زیر همگی اول -8
   23 و 29 و 39 )الف   71 و 79 و 19 )ب   61 و 91 و 69 )ج   13 و 23 و 33 )د  

   432                                                     .              پذیر باشدبخش 8 و هم بر 9 درجاي خالی چه عددي قرار دهیم تا عدد حاصل هم بر - 9
   3 )الف   1 )ب   5 )ج   صفر) د  

  .به جاي مربع عدد طبیعی قرار دهید -10


 

11 132  )5  ت
 


 4255 )پ  

 

9 9828  )3  ب
 


 

45 )الف  
  .ترین عدد اول را نام ببریدعدد اول را تعریف کنید و کوچک - 11

  
  .را بنویسید 30 تر ازاعداد اول کوچک -12

  
  .از یک بنویسید تربزرگضرب دو عدد مانند نمونه در صورت امکان عددها را به صورت حاصل -13
  
  
  
  .هاي هر یک از اعداد زیر را با نوشتن هر عدد به صورت ضرب دو عدد طبیعی مشخص کنیدشمارندهتمام  -14

  الف( 21  ب( 8  پ( 12

  
  
  
 

  ت( 16  ث( 28  ج( 36

  
  
  
  
  )مانده بیاورندها نباید باقیتقسیم(. هاي تقسیم مشخص کنیدهاي اعداد زیر را با نوشتن تمام تساويشمارنده - 15

  الف( 17  ب( 15  پ( 10

  
  
  
  

  ت( 7  ث( 27  ج( 18
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  .بندي کردن شکل، مشخص کنیدهاي اعداد زیر را به روش دستهشمارنده - 16

  الف( 9  ب( 5  پ( 16

  
  
  
 

  ت( 10  ث( 20  ج( 24

  
  
  
  
  .هاي آن را بنویسیددر مقابل هر عدد شمارنده - 17

  الف( 6  ب( 14

  پ( 19  ت( 24

  ث( 33  ج( 42

  چ( 68  ح( 81

  خ( 91  د( 100

  هایی با تعداد توان به گروهآموزان این کلاس را در چند حالت میدانش. نفره وجود دارد 3 گروه 4 نفره و 4 گروه 5کلاسدر یک  -18
  نفر باشند؟ 5 و 2 نفرهاي هر گروه بینتعداد  کهطوريبهبندي کرد مساوي گروه      

  
  
  .ها بنویسیدهاي عددهاي جدول زیر را از کوچک به بزرگ در مقابل آني شمارندههمه -19
  
  
  
  
  
  
  

  
  بندي کنیم، جدول زیر را در مورد تعداد اعضاي هر گروه و آموزان را گروهنفره دانش 16 اگر بخواهیم براي انجام کارهاي علمی یک کلاس -20
  .)نفر باشد 8 تا 2 ازها تعداد گروه. (ها کامل کنیدتعداد گروه     
  
  
  
 
  

 هاشمارنده عدد هاشمارنده عدد

10  
 16   

11  
 17   

12  
 18   

13  
 19   

 

  تعداد اعضاي گروه     

 هاتعداد گروه    
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  .را پیدا کنیدهاي آنهاي ضرب یا تقسیم کردن استفاده کنید و شمارندهاز روش 13 براي عدد -21
  
  .را پیدا کنیدهاي آنهاي ضرب یا تقسیم کردن استفاده کنید و شمارندهاز روش 24 براي عدد -22
  
  61 ، 2 ، 51 ، 21 ، 13                                                                                                                           .                    دور اعداد اول خط بکشید -23

   
  81 ، 15 ، 17 ، 45 ، 27                                                                                                                               .                اول خط بکشید عدددور  - 24
  
  9 ، 3 ، 22 ، 1 ، 2 ، 14                                                                                                                      . اعدادي که اول نیستند خط بکشید دور -25
  
  است؟ چرا؟ 511 يشمارنده 23 آیا عدد -26
  

  است؟ چرا؟ 49382 ي عددشمارنده 29 آیا عدد -27
  

  315  ، 351 ، 305 ، 503                                                                                       پذیر است؟ چرا؟        بخش 15 بر مقابل یک از اعدادکدام - 28

  
  217 ، 210 ، 424 ، 364                                                                                               پذیر است؟چرا؟ بخش 14 بر مقابلیک از اعداد کدام -29
  
  1038 ، 416 ، 825 ، 4356      پذیرند؟ چرا؟                                                                                             بخش 6 رو بریک از اعداد روبهکدام -30

  
  945  ، 215 ، 93 ، 1260                                                                    .    ، خط بکشیدهستند پذیربخش 9 و هم بر 5 زیر اعدادي که هم بر -31
  
  1500 ، 225 ، 192 ، 125                                                                                              .را انتخاب کنید، هستند پذیربخش 5 اعدادي که بر -32
  

  .ها باشدي آنشمارنده 3 عدد عدد بنویسید کهپنج  -33
  
  .باشد 49 هادو عدد اول بنویسید که مجموع آن -34
  

  .یک عدد دو رقمی بنویسید که عدد اول باشد 4 و 3 هايبا رقم -35
  
  تر از یک بزرگعدد طبیعی  ضرب دو صورتکه اول نیستند را به بکشید و عددهایی ها خط دور آن .عددهاي زیر اول هستندیک از کدام - 36

  1 ، 2 ، 17 ، 25 ، 81 ، 21 ، 41                                                                                                                                                    .دهید نشان      
  

  . را بنویسید هستندتر بزرگ 25 اولی که از  اعداد -37
  

  .باشد 3 عدد هاثانیاً دهگان آن. دناولی بنویسید که اولاً دو رقمی باشاعداد  -38
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  .را بنویسید 20 تر ازو کوچک 10 تر ازاعداد اول بزرگ - 39
  
  .پذیر باشدبخش 19 عدد اولی بنویسید که بر - 40
  
   .بنویسید و دور اعداد اول خط بکشید را 49 و 31 اعداد بین -41
  
  هاي مساوي به گروهتوان اص را به چند طریق میاین اشخ. اندنفر از پرسنل یک شرکت تولیدي براي سفر تفریحی ثبت نام نموده 24  - 42

  )که تعداد نفرات هر گروه حداقل باید دو نفر باشددر صورتی(؟ حی اعزام شوندبندي نمود که به تدریج به این سفر تفریتقسیم       
  )نفره 3 گروه 8 صورتطور مثال بهبه(      

  

  
  .دست آوریدرا بهآن دو عدد اول . باشد 35 اگر تفاضل دو عدد اول -43
  
  .دست آوریدرا به آن دو عدد اول. باشد 69 اگر مجموع دو عدد اول -44
  
  .دو عدد را پیدا کنیدآن . شده است 22 دو عدد اول، برابر با ضربحاصل -45
  
  .را پیدا کنید آن دو عدد. باشدمی 55 اول ضرب دو عددحاصل -46
  
  .دست آوریدعدد را بهدو آن . باشد 24 اگر مجموع دو عدد اول - 47
  

  همگی یک عدد فرد هستند یا خیر؟ 25 و 16 ، 4 ، 9 هاي اعدادبررسی کنید آیا تعداد شمارنده -48
  
  همگی یک عدد زوج هستند یا خیر؟ 40 و 35 ، 15 ، 20 هاي اعدادبررسی کنید آیا تعداد شمارنده -49
  
  توان گرفت؟اي مینتیجهاز عبارت زیر چه  - 50 
  ».است 24 يشمارنده 6 هست و 6 يشمارنده 3 «      
  
  است؟ 60 ي عددشمارنده 5 عدد آیا. است 60 ي عددشمارنده 15 است و عدد 15 ي عددشمارنده 5 عدد - 51
  
  .باشد 9 عدد اولی بنویسید که دو رقمی باشد و رقم دهگان آن -52
  
  . نوشت مشخص نماییدتر از یک طبیعی بزرگتوان به صورت ضرب دو عدد اعدادي را که نمی -53

  

  الف( 5  ب( 9  پ( 12  ت( 13

  ث( 15  ج( 19  چ( 20  ح( 21
  



 
  

 
 

  عدد اول :ششمفصل 
  

 
  

 
 

  ها و اعداد اولشمارنده   198 
  

  

  
  

   )پ  .پذیر استبخش 11 و 3 بر  33 )ب  .پذیر استبخش 5 و 3 بر  15 )الف -1
 

  .عدد اول زوج است 2عدد  )ج  .است 9 و 3 ، 1اعداد ، 9 هاي عددشمارنده  )ث  .زوج است و اول است 2 عدد  )ت
 

   )خ  7 و 5 ،3، 2 :عبارتند از 10 تر ازاعداد اول کوچک  )ح  ... و 7 ، 5 ، 3، 2 :اعداد اول عبارتند از  )چ
   )ر  .هاي یک عدد ممکن است زوج یا فرد باشدتعداد شمارنده  )ذ   )د
  .است 2 عدد زوج و تنها عدد زوج اول عدد  عدد فرد  عدد فرد ) پ  عدد فرد  عدد فرد  عدد زوج ) ب  ) الف - 2

  .که زوج است با هر عدد اول دیگر که فرد است همیشه یک عدد فرد است2اختلاف    ) ت
  .استیک عدد فرد  2 فرد هستند و مجموع هر عدد فرد با عدد اول 2 ي اعداد اول به جزهمه ) ث
  عدد فرد  عدد فرد  عدد فرد ) چ  .است 2 عدد زوج و تنها عدد زوج اول، عدد  عدد فرد  عدد زوج ) ج
  .و آن هم خود عدد اول است ي اول دارندي اعداد اول فقط یک شمارندههمه ) ح
  نیست) ج  غیر اول) ث  یک) ت  11عدد) پ  2) ب  خودش) الف -3
  اول) ز  یک) ر  زوج) ذ  نیست) د  زوج) خ  زوج) ح  اول) چ

 

  ج -5  61 و 59  ، 53 ،47، 43 :ازعبارتند  62 و 41  الف   اعداد اول بین -4
  ج -7                                               .صورت ضرب دو عدد غیر از یک نوشت پس اول نیستندرا به 39 و 27 توان عددج    می - 6
  
  :داریم) الف(ي از یک نوشت ولی در گزینه ترطبیعی بزرگصورت ضرب دو عدد توان بهرا نمی 71و 79و 19 اعدادب   زیرا  -8
  

  :داریم) د(ي و در گزینه:                    داریم) ج(ي در گزینه
  
9234 .پذیر باشدبخش 9 ها برهاي آنپذیرند که جمع رقمبخش 9 د    اعدادي بر - 9  و  9 هایی که داریم برابر است باچون رقم

توان در را می) د(ي پس گزینه. پذیر نیستبخش 9 ها بررا در جاي خالی قرار دهیم مجموع رقم) ج(و ) ب(و ) الف(هاي هر کدام از گزینه
  .پذیر باشدبخش8شان برپذیرند که سه رقم سمت راستبخش8و اعدادي بر .جاي خالی قرار داد

15345  )الف -10   109299828  )ب   85154255  )پ   1211132  )ت   
  .باشدي دیگري نداشته تر از یک است که به جز یک و خودش شمارندهعدد اول عدد طبیعی بزرگ: 1تعریف  - 11

  .پذیر نباشدتر از یک است که به جز یک و خودش بر عدد دیگري بخشعدد اول عدد طبیعی بزرگ: 2تعریف       
  .از یک نوشت تربزرگصورت ضرب دو عدد طبیعی تر از یک است که نتوان آن را بهعدد اول عدد طبیعی بزرگ: 3تعریف      

  .است 2 ترین عدد اول، عددکوچک
12-                                                                                                      2 3 5 7 11 13 17 19 23 29: { , , , , , , , , ,   30تر ازاعداد اول کوچک{

13-   
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39
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3 11
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7 13
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321220 نفر                                                     -18    12344 نفر  20455 نفر    و     نفره 3 گروه  نفره 4 گروه 

  :صورت زیر استکرد بهبندي کلاس را با تعداد مساوي گروهآموزان دانشتوان هایی که میتمام حالت. نفر هستند32آموزان کلاستعداد دانش
  

13232  سی و دو گروه یک نفره  32132 یک گروه سی و دو نفره  و  
21632 شانزده گروه دو نفره  16232 دو گروه شانزده نفره  و  

4832 هشت گروه چهار نفره  8432 هشت نفره چهار گروه  و  
توان فقط به یک حالت یعنی هشت آموزان این کلاس را میخواهد پس دانشنفر می5و2هایی با تعداد بینچون در صورت سوال گروه

  .بندي کردگروه چهار نفره گروه
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  .شودمانده صفر نمیتقسیم کنیم باقی 23 را بر 511 اگریعنی . پذیر نیستبخش 23 بر 511 خیر، زیرا -26
  .شودنمیمانده صفر تقسیم کنیم باقی 29 را بر 49382 پذیر نیست یعنی اگربخش 29 بر 49382 خیر، زیرا - 27
پذیر استبخش 3 بر  .پذیر باشدبخش 5 و 3 باید بر -28   315 هاجمع رقم 9513

  315 رقم یکان 5 پذیر استبخش 5 بر  .استپذیر بخش 15 بر 315 در نتیجه

 پذیر استبخش 7 بر  .پذیر باشدبخش 7 و 2 باید بر -29 307210 210  

  210 رقم یکان 0 پذیر استبخش 2 بر  .پذیر استبخش 14 بر 210 در نتیجه

 پذیر استبخش 7 بر   527364 364  
  364 رقم یکان 4 پذیر استبخش 2 بر  .پذیر استبخش 14 بر 364 در نتیجه

 پذیر استبخش 3 بر  .پذیر باشدبخش 3 و 2 باید بر -30   1038 هاجمع رقم 128301

1038 یکانرقم  8 پذیر استبخش 2 بر  . پذیر استبخش 6 بر 1038 در نتیجه   

 پذیر استبخش 3 بر   4356 هاجمع رقم 186534   

4356 رقم یکان 6 پذیر استبخش 2 بر  .پذیر استبخش 6 بر 4356 در نتیجه   

 پذیر استبخش 9 بر  -31 945 هاجمع رقم 18549   

945 رقم یکان 5 پذیر استبخش 5 بر  .پذیر استخشب 9 و هم بر 5 برهم  945 در نتیجه   

 پذیر استبخش 9 بر   1260 هاجمع رقم 90621   

1260 رقم یکان 0 پذیر استبخش 5 بر  .پذیر استخشب 9 و هم بر 5 برهم  1260 در نتیجه   

32- 1252251500   .باشد5 ها صفر یاهستند که رقم یکان آنپذیر بخش5 دانیم اعدادي برمی,,
  .ها استي آنشمارنده 3 اعدادي هستند که ... و21 و18 و15 و12 و9 و 6 اعداد -33

3 2 6 3 3 9 3 4 12 3 5 15 3 6 18 3 7 21, , , , , , ...             
  2 است پس یکی از آن اعداد اول حتماً 2 و تنها عدد زوج اول عدد) عدد زوج  عدد فرد  عدد فرد(یک عدد فرد است و  49 چون -34

49472 .است 43عدد  - 35  .هستند47 و2 دو عدد اول  
  
  

36-  
  
  
  

  37و 31 اعداد - 38   29 و31 و37 و41 و43 و47 و ... :تر هستندبزرگ 25 ازرو روبهاعداد اول  -37
 

  .پذیر استزیرا عدد اول عددي است که فقط بر یک و خودش بخش،  19 عدد -40  11و 13و17و 19 اعداد -39
41-   
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 نه اول و نه غیر اول
4121

3 7

81

9 9

25
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1721

24  نفره1 گروه 24 پنجم حالت 24 1   اول حالت   124  نفره24 گروه 1 24  

21224  نفره2 گروه 12 ششم حالت  دوم حالت  212224 نفره12 گروه  

3824 نفره3 گروه 8 هفتم حالت  سوم حالت  38324 نفره8 گروه  

4624 نفره4 گروه 6 هشتم حالت  چهارم حالت  46424 نفره 6 گروه  
 

4342

6 7

4140

4 10

39

3 13

38

2 19

3736

6 6

35

7 5

34

2 17

33

3 11

32

8 4

44

4 11

45

9 5

46

23 2

47 48

6 8

14

2 7

21
 نه اول نه غیر اول

22

2 11

9

3 3

3



 

 
 

  عدد اول :ششمفصل 
  

  ها و اعداد اولشمارنده   203 

 
  

 
 

  .توان این کار را انجام دادطریق می 6 بنابراین به. باشدو حالت پنجم جواب سوال نمیحالت اول 
  

  .است 2 تنها عدد زوج اول عدد  .حاصل تفریق یک عدد زوج و یک عدد فرد، یک عدد فرد است  .عدد فرد است 35 عدد -43
35237 .هستند 37 و 2 اعداد اول مورد نظر  .است 2 اول، عدد ددر نتیجه یکی از اعدا   

  .یک عدد زوج و یک عدد فرد، یک عدد فرد است جمعحاصل   .عدد فرد است 69 عدد -44
69267 .هستند 67 و 2 اعداد اول مورد نظر  .است 2 در نتیجه یکی از اعداد اول، عدد   

  .ضرب دو عدد، عدد زوج باشد حتماً یکی از  آن اعداد زوج استاگر حاصل  .زوج استعدد  22 عدد -45
22112 .هستند 11 و 2 اعداد اول مورد نظر  .است 2 اول، عدد ددر نتیجه یکی از اعدا  .است 2 تنها عدد زوج اول عدد   

55115 و) عدد فرد  عدد فرد  عدد فرد(چون  -46  هستند 11 و 5 پس اعداد اول مورد نظر.  
  چون در این مسئله به دنبال دو عدد اول هستیم که مجموع . هاي نامطلوب حل کردتوان از راهبرد حذف حالتاین مسئله را می -47
هایی که حالت. کنیمرا پیدا می »دومین عدد«نویسیم و اعداد ستون شود بنابراین در ستون اولین عدد، اعداد اول را می 24 ها عددآن

  .دومین عدد، عدداول باشد پاسخ مسئله است
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

48-},,{: :},,{  25 هايشمارنده2551 :},,,,{  4 هايشمارنده421 :},,{  16 هايشمارنده168421   9 هايشمارنده931

339مثلاً. باشندضرب یک عدد در خودش میي اعداد بالا حاصلچون همه. ي اعداد بالا فرد هستندهاي همهتعداد شمارنده   

  باشدفرد می هاهاي آنآیند، تعداد شمارندهوجود میهضرب یک عدد در خودش بحاصلاز اعدادي که.  

49-                                           },,,{: :},,,,,{ 15 هايشمارنده15531  20 هايشمارنده20105421

},,,,,,,{: :},,,{  40 هايشمارنده40201085421  35 هايشمارنده35751
 .ي اعداد بالا زوج هستندهاي همهتعداد شمارنده

  .است 24يشمارنده3گیریماست نتیجه می 24يشمارنده 6و 6يشمارنده 3 از -50
  97 عدد -52  .است 60يشمارنده5پس است 60يشمارنده 15و  15يشمارنده 5 بله، - 51

 

  
  
  
  

 
 
 
 
 
 

 

  اولین عدد  دومین عدد  بررسی
 2 22  اول نیست پس مطلوب مسئله نیستچون دومین عدد، عدد 

 3 21  چون دومین عدد، عدد اول نیست پس مطلوب مسئله نیست
 5 19 پاسخ مسئله
 7 17 پاسخ مسئله
 11 13 پاسخ مسئله

 

9

3 3

12

3 4

15

3 5

20

2 10

21

3 7

  5)الف - 53
  

   

  )ب
  

  

  13 )ت  )پ
  

  19 )ج  )ث
  

  )ح  )چ

  .باشدمی جو ت پاسخ سوال موارد الف، 
 

   .کننداعداد بر جهان حکومت می           
  »فیثاغورس«                                                                                                                                       

 



 
  

 
 

  اول شمارندة :ششمفصل 
  

  ها و اعداد اولشمارنده   204 
  

 
  

 
 

  

  
  

  .مشخص کنید» «هاي نادرست را با و جمله» «هاي درست را با جمله -1
  

   12 دانیممی) الف 2 2 3   ي اول داردشمارندهدو ،  12 پس.  
   ي اول داشته باشدشمارنده 5 عددي وجود ندارد که) ب.  
   30کهبا توجه به این) پ 2 3 5   ي اول داردسه شمارنده 30پس عدد.  
   اول دارد يحداقل یک شمارنده 1 تر ازهر عدد طبیعی بزرگ) ت.  
   باشدمی 1 تر ازي اول هر عدد طبیعی بزرگشمارنده 2 عدد) ث.  
   ي اول دارندتمام اعداد طبیعی یک رقمی حداقل یک شمارنده) ج.  
   ي اول دارددو شمارنده 6 اول هستند پس عدد 3 و 2 که اعدادبا توجه به این )چ.  
   اگر) ح c a b d   و a ، b و d گاهآن ،سه عدد اول متمایز باشند c ي اول داردسه شمارنده.  
   ي اول داردآید که سه شمارندهدست میاگر سه عدد اول مختلف را در هم ضرب کنیم عددي به) خ.  

  

  .ي مناسب کامل کنیدهاي زیر را با یک عدد یا کلمههر یک از جمله -2
  

  . ................................اول  يیک شمارندهعدد ) الف  
  .اول دارد ................................چهار  210) ب  
  .ي اول داردشمارنده ................................،  30 عدد) پ  
  .اول دارد ................................حداقل یک تر از یک طبیعی بزرگهر عدد ) ت  
  .دارند ................................ي جز یک شمارندهتمام اعداد طبیعی به) ث  
  .است ................................5 ي اول عددتنها شمارنده) ج  
  .دارد ................................ي هر عدد اول فقط یک شمارنده) چ  
  .باشدمی ................................ي اول هر عدد اولی، تنها شمارنده) ح  

  
  

c سه عدد طبیعی متمایز باشند و c و b و a اگر -3 a b  گاهآن:  
   الف( c فقط بر a و b پذیر استبخش.   عدد) ب a بر c پذیر استبخش.  
   ج( c عددي اول است.     عدد) د c شمارنده دارد 4 حداقل.  

  چه اعدادي هستند؟ 28 هاي اول عددشمارنده -4
   7 و 3 )الف   7 و 2 )ب   3 و 2 )ج   7 و 5 )د  

  چه اعدادي است؟ 24 هاي اول عددشمارنده -5
   8 و 3 )الف   4 و 6 )ب   2 و 12 )ج   3 و 2 )د  

  شود؟یک از اعداد زیر تولید میکدام 7 و 3 هايبا شمارنده - 6
   98 )الف   78 )ب   63 )ج   27 )د  

2                    نیست؟                                                      a ي عددها شمارندهیک از گزینه، کدام a ي عددبا توجه به تجزیه - 7 3 5 5a      
   15 )الف   25 )ب   65 )ج   75 )د  
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2     نیست؟                                                             b ي عددها شمارندهیک از گزینه، کدام b ي عددبا توجه به تجزیه -8 2 3 5 7b       
   28 )الف   78 )ب   42 )ج   30 )د  

  هاي اول آن ادامه دهید تا به شمارندهقدر این کار را آن. بنویسیدیک تر از طبیعی بزرگها هر عدد را به صورت ضرب دو عدد مانند نمونه - 9
  .ي اول بنویسیدهاصورت ضرب شمارندهبه عدد برسید و آن را    
  
  
  

  

  
  الف( 28  ب( 30  پ( 35

  
  
  

  ت( 44  ث( 54  ج( 63

  
  
  

  چ( 72  ح( 80  خ( 150

  
  
  

  د( 100  ذ( 120  ر( 125

  
  
  

  ز( 260  ژ( 300  س( 441

  
  
  
  . تلف را با ضرب کردن بسازیدعددهاي مخ 5و 3هاي اولبا شمارندهمانند نمونه  -10
  

3 3 5 45  


 

3 5 15 


 

5 5 25 


 

3 3 9 


  

  

73242 یا 

3 7

42

2 21

2 3

42

6 7223336 

3 4

36

3 12

2 2

3 6

36

2 18

2 3

 یا
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  ي اول دارند؟هاي اول تجزیه کنید و بگویید هر کدام چند شمارندهاعداد زیر را به شمارنده - 11
  

  الف( 36  ب( 56  پ( 21

  ت( 90  ث( 250  ج( 200

  32 و 42 و 35 و 48            .                                        ها خط بکشیدهاي اول آنهاي عددهاي زیر را بنویسید و زیر شمارندهتمام شمارنده -12
  
  .ي عددهاي صورت و مخرج، کسرها را تا حد امکان ساده کنیدبا تجزیه -13

21
49  )18  پ

48  )16  ب
36  )الف  

49
91  )ج

 
42
18  )35  ث

42  )ت  

120
210  )خ

 
99
66  )ح

 
72
30  )چ

 
  تواند باشد؟ها چه اعدادي میضلع این مربع. هاي یکسان بپوشانیممتر را با مربع 18 مربعی به ضلعسطح خواهیم می -14
  
  

64 ، 64 ي عددبا توجه به تجزیه - 15 2 2 2 2 2 2      مشخص کنید را 64 هاي عدددار تمام شمارندهصورت نظام، به.  
  
  

90 ، 90 ي عددبا توجه به تجزیه - 16 2 3 3 5    را مشخص کنید 90 هاي عدددار تمام شمارندهصورت نظامبه.  
  
  

  شود؟ چرا؟باشند، آیا این کسر ساده می 11 و 2 کسرآن هاي اول مخرج باشند و شمارنده 3 و 7 کسریک هاي اول صورت اگر شمارنده -17
  
  

  .ي عددهاي صورت و مخرج، کسرها را تا حد امکان ساده کنیدبا تجزیه -18
  

16 125
25 32





85  پ(  24
17 30





12  ب(  63

49 27





  الف( 

90
25 18 


ج( 

 
21 81
72 63





44  ث(  50

40 77





  ت( 

56 10 225
14 150
 




خ( 
 

11 360 105
15 70 18
 


 

ح( 
 

15 40 42
21 30 55
 


 

چ( 
 

 بنویسید که پس از ساده شدن برابر چهار کسر -19
2
  .دنشو 5

  
  

 سه کسر بنویسید که پس از ساده شدن برابر -20
3
  .دنشو 11

  
  

  .ي اول داردشمارنده 5 عددي مثال بزنید که -21
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  .دني اول داشته باشچهار شمارندهدو عدد طبیعی بنویسید که هر کدام  -22

  
  )کنیدلازم نیست چهار عدد را در هم ضرب ( ي اول خواهد داشت؟را در هم ضرب کنیم عدد حاصل چند شمارنده 7 و 13 ، 11 ، 2 اگر اعداد اول -23

  
  ي اول دارد؟اگر اعداد اول یک رقمی را در هم ضرب کنیم، عدد حاصل چند شمارنده - 24

  
  ي اول دارد؟را در هم ضرب کنیم، عدد حاصل چند شمارنده 140 و 130 اگر اعداد اول سه رقمی بین -25

  
  .ي اول آن باشدشمارنده 3 و 2 عدد طبیعی بنویسید که شش -26

  
  هایی که طول و عرض مستطیل تمام حالت. شده است 24 ،مساحت مستطیلی که طول و عرض آن عددهاي طبیعی هستند -27

  .توانند داشته باشد را بنویسیدمی        

  
2 صورتي عددي بهتجزیه - 28 3 5  است.  

  هاي اول آن چه اعدادي هستند؟شمارنده) الف       
  .هاي غیر اول این عدد را بنویسیدتمام شمارنده) ب       

  
4                                                                          .                               صورت مقابل در آمده استپس از تجزیه به b عدد -29 3 15 20b      

  .را مشخص کنیدهاي اول آن شمارنده) الف      
  .ي غیر اول این عدد را مشخص کنیددو شمارنده) ب      

  
  

  
  

     2310 )ب  .هستند 3 و 2 ، 12 هاي اول عددشمارنده    )الف -1 2 3 5 7 11     ي اول داردشمارنده 5 است و.  

1.  ها نیستجز این شمارنده2عدد         )ث   )ت   )پ 3 5 15: { , , , }  15 هاي عددشمارنده  
 

   )خ   )ح   )چ  .ي اول نداردیک، عدد طبیعی یک رقمی است و شمارنده    )ج
 

  شمارنده) ت  سه) پ  شمارنده) ب  ندارد) الف - 2

  خودش) ح  اول) چ   5 خود )ج  اول) ث

  . دارد)  b و a و c و 1(ي شمارنده 4 حداقل c د    عدد -3
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28 ب                    پس -4 2 2 7   هستند 7 و 2 هاي اول آن اعدادکه شمارنده.  
  
  

  

24 د                       پس -5 2 2 2 3    هستند 3 و 2 هاي اول آن اعدادکه شمارنده .  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  
  

  

  
  

  

                            

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   .پذیر استبخش 7 و 3 باید مشخص کنیم که کدام گزینه بر عدد :راه حل اولج     - 6

63استبخش پذیر  7بر 9 7    

98بخش پذیر نیست 3بر 9 8 17     
78استبخش پذیر  3بر 7 8 15     

63استبخش پذیر  3بر 6 3 9     
27استبخش پذیر  3بر 2 7 9     

  .شودتولید می 7 و 3 هايبا شمارنده 63 پذیر است یعنیبخش 7 و 3 بر 63 بنابراین عدد
  : راه حل دوم

  
  
  

65 ج    چون -7 5 13  ي اول عددشمارنده 13 است و عدد a نیست 65ي عددشمارنده 65 نیست پس عدد.  

                                                                                            1 2 3 5 6 10 15 25 30 50 75 150{ , , , , , , , , , , ,    a هاي عددشمارنده:  {

78 ب   چون -8 2 3 13   ي اول عددشمارنده 13 و عدد b ي عددشمارنده 78 پس عدد. نیست b نیست.  

30 2 3 5                         42 2 3 7                   28 2 2 7    
  ب(                                                                                                        - ٩

30 2 3 5                               یا                                 یا  

  الف(
     28 2 2 7                                       یا   

  
 

  ت(
                        44 2 2 11                                       یا  

  
  

  پ(
35 7 5    

  
  

  ج(
                       63 3 3 7         

  ث(
                              54 2 3 3 3           

  
  

  ح(
              80 2 2 2 2 5                   

  چ(
  

                        72 2 2 2 3 3        
  
  

28

7 4

2 2

27

3 9

3 3

63

7 9

3 3

78

2 39

3 13

98

2 49

7 7

28

7 4

2 2

28

2 14

2 7

44

2 22

2 11

44

11 4

2 2

63

7 9

3 3

30

3 10

2 5

30

5 6

2 3

30

2 15

3 5

80

10 8

4 22 5

2 2

24

6 4

2 22 3

35

7 5

54

6 9

3 32 3

72

9 8

4 23 3

2 2
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10-                             3 3 5 5 225     
3 3 3 5 5 5 3375       

   

3 3 3 5 135     
3 3 3 3 5 405      
3 3 3 3 3 5 1215       

3 5 5 75    
3 5 5 5 375     
3 5 5 5 5 1875      

  

  
  
  
  
  
  
                                                                                                                              

                                                                                                                                                                    
  
  

  
                                                                                                                                      

  

12-                                               1 5 7 35{ , , , 1    35هايشمارنده: { 2 4 8 16 32{ , , , , ,   32هايشمارنده: {
1 2 3 4 6 8 12 16 24 48{ , , , , , , , , , 1  48هايشمارنده: { 2 3 6 7 14 21 42{ , , , , , , ,   42هايشمارنده: {

  
  
  

  الف(                                                                                                                                                                                               -13

                                                                                                16 2
36 

2 2 2
2

 
2

4
93 3


 

                                                  

 

  ب(                                                                                          - 11
                            56 2 2 2 7                                         

  ي اول داردشمارنده دو                          
  

  
  

  الف(
36 2 2 3 3     

  ي اول دارددو شمارنده
  

  ت(
                             533290                 

  داردي اول شمارنده سه                       
  
  

  پ(
                                                21 3 7         

  ي اول دارددو شمارنده                              

  ج(
                   200 2 2 2 5 5         

   ي اول دارددو شمارنده                          
  

  

  ث(
                                250 2 5 5 5           

  ي اول دارددو شمارنده                                
   
  

 

  د(
100 2 2 5 5     

  خ(
                      150 2 3 5 5               

  
  

  ذ(
                                   120 2 2 2 3 5                                                                        یا                                          یا  

  
  
  

  
  
  

  ز(
                                       260 2 2 5 13          

  ر(
125 5 5 5    

  
  

  س(
    441 3 3 7 7                                           یا  

  

  ژ(
 300 2 2 3 5 5                                    یا  

  
  
  

 

150

15 10

2 53 5 2

100

10 10

2 52 5 2

260

26 10

2 52 13 2

300

10 30

6 52 5

2 3

100

10 10

52 5 2

300

3 147

3 49

7 7

3

441 441

21 21

3 73 7

21

7 3

56

7 8

2 4

2 2

36

6 6

2 32 3

90

9 10

5 23 3

250

25 10

5 25 5

200

10 20

4 55 2

2 2

16

4 4

2 22 2

36

6 6

3 23 2

125

5 25

5 5

120

10 12

4 32 5

2 2

40

10 4

22 5 2

120

3

120

2 60

2 30

2 15

5 3
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1                           .               تواند باشدر میمت 18 و 9 و 6 و 3 و 2 و 1 ها اعدادضلع این مربع -14 2 3 6 9 18{ , , , , ,   18هايشمارنده: {
15 -                 1 2 2 4   :1  ي اولدو شمارنده 2 2  :ي اولهیچ شمارنده: 1  ي اولیک شمارنده  

1 2 2 2 2 2 32      :1  ي اولپنج شمارنده 2 2 2 2 16     :1 ي اولچهار شمارنده 2 2 2 8    :ي اولسه شمارنده  
1 2 4 8 16 32 64{ , , , , , , 1  64هاي عددشمارنده: { 2 2 2 2 2 2 64       :ي اولشش شمارنده  

 16-                                                 1 2 2 1 3 3 1 5 5, ,      :ي اولهیچ شمارنده: 1  ي اولیک شمارنده 
 1 2 3 6 1 2 5 10 1 3 3 9 1 3 5 15, , ,            :ي اولدو شمارنده 
 1 2 3 3 18 1 2 3 5 30 1 3 3 5 45, ,            :ي اولسه شمارنده 

1 2 3 5 6 9 10 15 18 30 45 90{ , , , , , , , , , , , 1 90هاي عددشمارنده: { 2 3 3 5 90     :ي اولچهار شمارنده 
هاي اول هاي اول متفاوت هستند هیچکدام از شمارندههاي اول، چون شمارندهي صورت و مخرج به شمارندهخیر، زیرا پس از تجزیه -17

  .شودهاي اول مخرج ساده نمیصورت با شمارنده

18-                                                      17( 5 2) ( 2 2 3  
17

)
2( 3 5

4
)

 )2  ب 2 3(   3)( 3 7
7 7

)
(  3)( 3 3

4
7)

 )الف  

2( 2 11 2) ( 5 5
2

)
(


2 2 5 7 11) ( 

5
7)

 )2  ت( 2 2 2 5)( 5 5
5

)
(


5 2)( 2 2 2

5
22)




پ( 
 

2( 3 3 5
5

)
( 5 2) (  3 3

1
5)

 )ج
 

3( 7 3) ( 3 3 3
2 2 2 3

)
(


   3 3) ( 3 7

3
8)

 )ث 

11 2( 2 2 3  3 5 3)( 5 7
3

)
( 5 2)( 5 7 2)( 3 3

22
)

 )ح
 

3( 5 2) ( 2 2 5   2 3) (  7
3

)
( 7 2) ( 3 5 5) (

8
1111)




چ( 
 

2( 2 2 7  2 5) (  3) ( 3 5  5
2

)
(


7 2) ( 3 5 5

60
)

 )خ 

  پ(

                      21 3 7
49




7
3
77




      

  ب(

 18 2
48 

3 3 
2 2 2 2 3   

3
8       

  
  

  ث(

                42 2
18 

3 7
2


3 3 

7
3            

  ت(

              35 5 7
42



2 3 7 

5
6      

  
  

  چ(

  72 2
30 
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12
55




     

  
  

  

  ج(
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91




7
7
1313



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 120 2
210 

2 2 3   5
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77



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66



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3
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19-                                            2 2 5 10
5 5 5 25


 

 
2      و 2 4 8

5 5 4 20


 
 

2    و 2 3 6
5 5 3 15


 

 
2        و 2 2 4

5 5 2 10


 
 

  

20-                                                                                       3 3 4 12
11 11 4 44


 


3      و   3 3 9

11 11 3 33


 


3        و   3 2 6
11 11 2 22


 


  

21-2 3 5 7 11 2310    ي اول داردشمارنده، پنج 2310، عدد.  

22-2 3 5 7 210    2و 3 5 11 330    ي اول داردهر کدام چهار شمارنده 330و 210اعداد.  

7ي اول خواهد داشت یعنی اعداد اولچهار شمارنده -23 13 11 2, , ,  

7اعداد اول یک رقمی یعنی -24 5 3 2, , :پس,
 

2 3 5 7a    ي اول داردبنابراین عدد حاصل چهار شمارنده.  

اعداد اول سه رقمی بین -25
 

و140
 

یعنی130
 

و131
 

و137
 

131 :پس139 137 139a    ي اول داردبنابراین عدد حاصل سه شمارنده.  

26-                                                                   1 2 2 3 12     1 2 3 6    

1 2 2 2 3 24      1 2 3 3 18    

1 2 2 3 3 36      1 2 3 3 3 54     
عرض                                                                                                                                                           - 27

 

طول
 

مساحت مستطیل 

طول
 

و عرض12
 

24 .باشد2 12 2    طول
 

و عرض24
 

24 .باشد1 24 1    
طول

 

و عرض6
 

24 .باشد4 6 4    طول
 

و عرض8
 

24 .باشد3 8 3    

طول
 

و عرض2
 

24 .باشد12 2 12    طول
 

و عرض1
 

24 .باشد24 1 24    
طول

 

و عرض4
 

24 .باشد6 4 6    طول
 

و عرض3
 

24 .باشد8 3 8    

داعدا ،هاي اولشمارنده) الف -28
 

2،
 

و3
 

داعدا ،هاي غیر اولشمارنده) ب  . هستند5
 

1،
 

6،
 

و10
 

و15
 

  . هستند30
با توجه به اینکه -29

 

4 2 2 و
 

15 3 5 و
 

20 2 2 5  توان تجزیه عددمی
 

bصورت زیر نوشترا به :  

2 2 2 2 3 3 5 5b          
2.     هستند6وb،4ي غیر اول عدددو شمارنده) ب  .هستند5وb،2،3هاي اول عددشمارنده) الف 2 4 2 3 6, , ...    

 
  
  

  رسد ریاضیات حس جدیدي غیر از چنین به نظر می            
  . بخشددان میاحساسات عادي به ریاضی              

  »کلوین«                                                                                                                                  
  . ریاضیات دروازه و کلید علوم است            

  »راجر بیکن«                                                                                                                                  
 


	192 شمارنده ها و اعداد اول.pdf
	193-203
	204-211

